

阳泉市委书记雷健坤调研专精特新中小企业时强调

把握市场勇于创新 聚焦主业精耕细作 真正成为推动全市高质量发展的生力军

科学导报讯 7月15日,阳泉市委书记雷健坤深入阳泉高新区,宣讲贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,并专题调研专精特新中小企业,逐一回应企业发展诉求。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,进一步把握市场需求、加强科技创新,聚焦主业、精耕细作,强化政策引导,实现集群发展,让专精特新中小企业真正成为推动高质量发展的生力军。

进企业、进车间,雷健坤与基层党员和企业职工面对面交流,深情回顾了习近平总书记在阳泉市考察时的难忘场景,深入讲解习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的重大意义、精神实质和丰富内涵。她指出,习近平总书记的重要讲话重要指示,系统阐述了事关全省发展的根本性、方向性、战略性问题,为进一步走好新征程指明了前进方向、提供了根本遵

循。尤其是习近平总书记专程到阳泉市考察调研,对产业转型升级提出了重要要求,勉励我们“再接再厉、更上层楼”,充分体现了人民领袖对阳泉工作的深切关怀和殷切期望。要牢记嘱托,自觉把对领袖的深厚爱戴转化为强大动力,立足岗位、感恩奋进,担当作为、狠抓落实,以坚定有序推进转型发展的实际成效,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

山西建工申华暖通设备有限公司是一家专业生产供热空调节能阀门的高新技术企业。雷健坤走进生产车间,详细了解产品特性、技术研发等情况,勉励企业大力推进技术创新,把关键技术、关键环节等主动权牢牢掌握在自己手中。来到山西邦奥伟业半导体照明有限公司,雷健坤细致察看产品生产线,对企业探索产品创新取得的效果给予肯定。她说,要始终以用户为中心,打造更多具有市场话语权的技术产

品。阳泉市中嘉磨料磨具有限公司是山西省最大的树脂砂轮出口基地,产品远销“一带一路”沿线等50多个国家和地区。雷健坤认真听取公司发展和海外市场开拓情况介绍,鼓励企业对标全球行业一流,在“专”上深耕、“精”上打磨,持续提升国际市场的竞争力和美誉度。山西华鑫电气有限公司是国家级专精特新重点“小巨人”企业。雷健坤详细了解企业产品种类、智能制造等情况,勉励企业把擅长的事做到极致,在技术创新和延链强链上下更大功夫,不断做大做强。

调研中,雷健坤强调,专精特新中小企业是推动传统制造业转型升级的重要力量。全市上下要牢记习近平总书记“实业兴国,实干兴邦”的谆谆教诲,坚持适度多元,聚焦制造业振兴升级主攻方向,扎实推进传统产业转型升级,围绕发展新质生产力因地制宜布局

新兴产业和未来产业,逐步形成体现阳泉特点、具有比较优势的现代化产业体系。要把握市场需求,加强科技创新,支持企业与高校、科研机构建立产学研协同创新机制,优化工艺流程,加速迭代升级,推动产业向高端化、智能化、绿色化发展。要聚焦企业主业,深耕细分赛道,拓展业务布局,着力增品种、提品质、创品牌,从“造得出”向“造得精”转变,努力抢占行业制高点。要抢抓“两重”“两新”等政策机遇,科学制定引导政策,推动企业退城入园,着力强龙头、补链条,加快构建产业生态、实现集群发展,把阳泉市资源优势更好转化为发展优势。要不断优化营商环境,主动帮助解决实际问题,扎实做好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期各项工作,激发涌现更多专精特新中小企业,为全市高质量发展源源不断注入澎湃动能。

郁静 子煜

大同经开区党工委书记、管委会主任宁文鑫

赴园区开展专题调研

科学导报讯 近日,大同经开区党工委书记、管委会主任宁文鑫赴装备园区专题调研厂房利用及企业生产情况。

宁文鑫一行先后来到30万平米、52万平米标准化厂房和部分国有企业厂房实地调研,细致查看厂房空间布局,听取相关负责人关于厂房使用、企业入驻、协议签订等方面情况的汇报。他强调,责任部门要以高效盘活资源为目标,加快闲置土地的规划利用进度;要建立健全常态化沟通机制,加密与企业的对接频次,精准掌握企业需求;同时要扎实推进配套设施建设,全力破解历史遗留问题,为企业入驻和项目落地创造优质环境。

在山西同阳电源有限公司,宁文鑫沿着生产线仔细查看从核心部件组装到成品检测的全流程生产环节,详细了解企业在技术创新、产能利用率等方面的情况。他指出,作为新能源领域的重点企业,阳光电源要紧密关注行业发展趋势,聚焦核心技术突破,持续优化生产工艺,提升生产效率与产品性能;要严格落实安全生产责任制,加强全流程质量管控,确保产品符合行业标准与市场需求;要立足绿色发展理念,推动产业链上下游协同发展,为区域新能源产业高质量发展贡献更大力量。施旗

科学导报讯 耕地是农业发展的根基、粮食生产的命根子,高标准农田建设是落实国家“藏粮于地,藏粮于技”战略的重要抓手,是全面推进乡村振兴、实现农业现代化的必由之路。神池现代农业产业示范区已经开展实施了神池县龙泉镇、义井镇等乡镇高标准农田建设项目,神池县东湖乡东湖村、三山村大田水肥一体化灌溉项目,打造“六化”高标准农田成为农业农村的关键新质生产力。

建设标准化。按照高标准农田建设要求,通过集中连片、田块平整、全域土地整治、水电路网林配套,示范区要达到“田成方、林成网、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排、土壤肥、地力强、碳汇多、污染少”的标准。

监测科学化。示范区通过气象、土壤、作物、水肥、农机、市场等系列传感设备以及可视农业、无人机巡防等,将实现示范区大气、土壤的温度、湿度、气压、光照、风速、风向、降雨量、辐射值、病虫害等12项指标的实时监测,做到影像、分析、应对的“三同时”。

控制智能化。示范区将通过云服务科创中心,包括大数据运算、5G应用、智能导航、自动驾驶、变量施肥、精准喷药、种植收获、环境调控、农产品溯源等农机互动的智能化控制装备,实现农机、农技、农事服务于一体的智慧农业样本。

服务在线化。示范区围绕“互联网+政务服务”“一网通办”等,运用信息技术,统筹示范区农业生产、乡村生活、区域生态等数据资源,构建高标准农田示范区乡村资料数据平台,做到所有动态实时掌握、信息服务实时在线,最大程度地服务乡村振兴。

经营规模化。示范区将通过农业统一

神池现代农业产业示范区

打造“六化”高标准农田



开展高标准农田建设项目。■ 神池示范区供图

托管、专门企业运营,大型农机具规模化作业、生产资料统一采购、农业产业链高效运转、农产品质量全面管控,使更多的农民参与合作社组织,获取更高、更可靠、更稳定的收益。

管理长效化。示范区用信息化的手段落实高标准农田管护主体和责任,引导和激励专业大户、农民合作社、涉农企业等参与运行

管护,实现高标准农田工程建设符合规范,运行良性长久发挥效益。

神池现代农业产业示范区以循环农业为基础,转变经营方式,创新建设模式,全面推进高标准农田高质量建设,为全省高标准农田建设作出示范性的贡献,使高标准农田成为新质生产力在农业农村的关键突破点。

郑婷

临汾经济开发区

举办知识产权培训 助企盘活“无形资产”

科学导报讯 7月10日,一场聚焦“知识产权赋能企业创新发展”的专题培训在临汾微短剧基地成功举办。活动旨在精准对接企业在创新发展中知识产权需求,特邀专家现场授课,为企业代表带来了一场兼具深度与实用性的知识盛宴。

本次培训紧扣知识产权核心议题,专家深入解读专利质押融资,指导企业如何盘活专利等“无形资产”,实现核心价值变现。针对蓬勃发展的微短剧行业特性,详细讲解了著作权基础知识,强调版权保护的重要性。

同时,活动引入“知识产权风险盾牌”“普百业 惠万家”等概念,从保险和银行角度讲解如何帮助企业转移侵权纠纷中的经济风险,为企业稳健经营提供保障。企业代表纷纷表示,此次培训深刻认识到知识产权不仅是“无形资产”,更是核心竞争力的关键要素。

此次培训不仅是一次知识普及,更搭建了高效的交流互动平台,为临汾微短剧产业及相关企业的创新发展,注入了强劲的知识产权动能,助力企业在创新之路上行稳致远。

林晓雪

介休经济技术开发区

从“雀桥”到“才桥” 重构人才服务新生态

进而增强对企业的职业黏性。

政企联动 构建立体化人才服务网络

此次相亲活动的成功,得益于介休经济技术开发区“政策引导+资源整合”的立体化服务模式。一方面,开发区出台专项政策,明确将人才生活服务纳入企业扶持体系,为活动提供资金和场地保障;另一方面,联合市教育局制定详细方案,精准匹配产业工人与教师群体——前者具备扎实的专业技能,后者拥有稳定的职业背景,双方在生活规划、价值理念等方面具有较高契合度。

活动现场不仅设置趣味互动环节,还融入“企业推介”“政策宣讲”等特色内容。企业代表通过短视频、PPT等形式展示企业文化与发展前景,教育部门则解读人才安居、子女入学等配套政策,让人才切实感受到“事业有平台、生活有保障”的诚意。一位成功达成婚恋意向的企业工程师表示,这场活动让他看到了开发区对人才的用心,也坚定了扎根于此的决心。

长效赋能 从“情感留人”到“生态聚才”

介休经济技术开发区未将相亲活动视



科学导报讯 近年来,灵石经济技术开发区依托自身资源禀赋优势,推动产业链延链、补链、强链,促进产业集群的发展壮大,全力构建现代化产业体系,为县域经济高质量发展提供了强劲动力。

煤焦产业升级改造。积极响应国家节能减排号召,推动区内焦化企业项目进行产业升级改造。区内共有四个大型焦化项目,总产能达811万吨,已有三个焦化项目建成投产,另一个项目也在持续建设当中。煤焦产业步入绿色安全高效发展道路。坚持煤焦产业升级、绿色低碳、安全智能的高质量发展道路,焦化项目全部配套余热发电,减少大气污染物排放,提高资源利用效率,降低企业运营成本。

拉长煤基化工产业链条。充分引导煤炭就地深加工,打造“煤—焦—化—电—气”产业链。以4户焦化企业作为核心链主,通过配套化产品实现延链补链。在目前焦炭、焦油、粗苯、外供焦炉煤气等基本产品基础上,不断向下游产品延伸,生产LNG、液氨、纯氢、硫酸等产品,拉长煤基化工产业链条。

打造铝系循环经济生态圈。以东方希望晋中铝业有限公司为链主企业,打造铝系循环经济生态圈,构建集“煤、电、铝、化工”于一体的大型循环经济产业基地。不断完善产业链协同发展格局,挖掘产业链上下游潜在投资机会,赤泥提铁、选碱项目已开工建设。

腐植酸产品畅销海内外。依托当地腐植酸资源,大力发展腐植酸产业,形成了矿源腐植酸、水溶性肥料、基础产品、工业类添加剂四大系列30余种产品,涌现出大千林海、滋根、叶婷等优质品牌,产品畅销海内外。

新兴产业将集聚成链。在氢能、储能、绿电、光电等产业也有布局,通过加快优势产业提档升级,促进新兴产业集聚成链,形成了多业支撑的产业格局。

未来灵石经济技术开发区将进一步加快现代煤化工高端化、智能化、数字化、低碳化发展步伐,打造铝系循环经济产业集群,多层次推进产业升级,推动产业向多元化、高端化延伸,全方位推动全县高质量发展。于洋

灵石经济技术开发区

推动主导产业升级 促进产业多元化发展

李阳